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ENERGIA. Dlaczego atom?
Albo postawimy na budowę elektrowni atomowych albo za kilkanaście lat przerwy 
w dostawie elektryczności zepchną nas do grupy krajów trzeciego świata. 

DROGI. Przebudowa Kolejowej
Trwają prace przy budowie ul. Kolejowej w Kartuzach. 
Roboty mają zakończyć się do końca września. 

W kartuskim Jeziorze Karczem-
nym w ubiegłym roku doszło do 
tzw. „przyduchy” i z braku tle-
nu padło kilka ton ryb. Dlatego 
w tym roku właściciele postano-
wili zarybić jezioro, wpuszcza-
jąc do niego narybek. Wstępnie 
szacuje się, że za ok. 3 lata ryby 
powinny być już dorosłe.
Próby rekultywacji i oczysz-
czania jezior w Kartuzach są 
wciąż podejmowane. Jeziora 
kartuskie są całkowicie zdegra-
dowane, ponieważ przez wiele 
lat traktowano je jak zbiorniki 
ścieków komunalnych. Na dnie 
jezior brakuje tlenu i zalega na 
nim gruba warstwa organiczne-
go, gnijącego mułu, w którym 
zawarte są duże ilości związków 
fosforu. To z kolei powoduje, że 
co roku w okresie letnim w je-
ziorach pojawiają się zakwity 
toksycznych sinic. 
Największym problemem jest 
Jezioro Klasztorne Małe, któ-
re zostało tak zanieczyszczone 
ściekami komunalnymi, że stan 
czystości wód oceniano jako 
pozaklasowy. Pierwsze próby 

KULTURA | Ciekawym sposobem zachęcania dzieci i mło-
dzieży do czytania są spotkania z autorami książek. Pisarz, 
opowiadając o swoich książkach, sprawia, że wiele osób z 
ciekawością zagląda do pozycji, które prezentowane były 
podczas takiego spotkania. Do książek Tomasza Trojanow-
skiego z pewnością częściej będą teraz sięgać uczniowie ze 
Szkoły Podstawowej w Wilanowie, którzy niedawno spo-
tkali się z autorem serii książek o kocich historiach. Autor 
odwiedził bowiem bibliotekę w Przodkowie.           str. 5

Nowy komendant 
i nowy zarząd

JUBILEUSZ | Dziesiąty, jubileuszowy Zjazd 
Oddziału Gminnego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych odbył się w strażnicy OSP 
w Kłosowie (gm. Przodkowo). Zjazdy orga-
nizowane są raz na 5 lat. 
Podczas spotkania podsumowano dotych-
czasową działalność i udział strażaków w 
wydarzeniach kulturalnych. Dyskutowano 
też o sprzęcie i wyposażeniu, w jakie dru-
żyny OSP wzbogaciły się od ostatniego 
zjazdu. Podczas spotkania dotychczasowy 
zarząd, po przedstawieniu sprawozdania z 
mijającej kadencji, otrzymał absolutorium. 
Następnie powołano prezydium zarządu – 
prezesem został Franciszek Rzeszewicz, wi-
ceprezesami Ireneusz Drążkowski i Tomasz 
Węsiora, a komendantem Leon Deyk. 

str. 2

Zdaniem radnego
LIST | Dlaczego Mirosława Lehman nie 
chce rozmawiać? W ostatnich miesiącach 
docierają do wiadomości publicznej niepo-
kojące informacje w sprawach dotyczących 
poziomu realizacji gminnych inwestycji i 
trudności w nawiązywaniu prawidłowych 
relacji społecznych na linii burmistrz – 
mieszkańcy i radni opozycji.
Przebieg ostatniej sesji Rady Miejskiej był 
wymownym świadectwem nieudolności, z 
jaką burmistrz Kartuz Pani Mirosława Leh-
man prowadzi dialog z wybranymi w demo-
kratycznych wyborach przedstawicielami 
naszej społeczności. [...] Dlatego Zrzeszeni 
dla Kaszub, wychodząc naprzeciw potrze-
bom mieszkańców, powołują Stowarzysze-
nie, którego podstawowym celem jest dzia-
łanie na rzecz integracji i rozwoju lokalnej 
społeczności.                                     str. 3

Spotkanie dzieci z pisarzem

Ratują kartuskie jeziora
Od wielu lat w Kartuzach podejmowane są działania, by zanieczyszczone kar-
tuskie jeziora znów zaczęły tętnić życiem. Niedawno do Jeziora Karczemnego 
wpuszczono ok. 4 tys. sztuk narybku sandacza. 

oczyszczania były podejmowa-
ne w latach 80. ubiegłego stule-
cia, ale nie przyniosły oczekiwa-
nych rezultatów. Ponownie próbę 
rekultywacji jeziora podjęto w 
roku 1999, zaś w 2006 roku Je-
zioro Klasztorne Małe jako jedy-
ne i pierwsze w Europie zostało 
wybrane do przeprowadzenia no-
watorskiej metody rekultywacji 
biologicznej, za pomocą środka 

Phoslock, czyli zmodyfi kowanej 
gliny, która wchodzi w reakcję 
z fosforanami, wiążąc te związ-
ki na stałe i nie dopuszczając do 
uwalniania fosforu z osadów den-
nych.
Przeprowadzone później badania 
wykazały skuteczność tej meto-
dy, ale jednocześnie naukowcy 
stwierdzili, że do zbiornika wciąż 
wpływa zanieczyszczona woda z 

Jeziora Karczemnego. Zapropo-
nowano wiec kolejny etap rekul-
tywacji poprzez budowę na od-
cinku strugi łączącej oba jeziora 
oczyszczalni hydrobotanicznej. 
Zarybianie również jest jednym 
z elementów przywrócenia życia 
w kartuskich jeziorach, proces 
rekultywacji potrwa jeszcze naj-
prawdopodobniej wiele lat.

Rafał Korbut

Do Jeziora Karczemnego w Kartuzach wpuszczono tysiące młodych sandaczy
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Dyżur reportera

Wiesz o czymś ciekawym, kontrowersyjnym, bulwersującym? 
Nasz reporter czeka na sygnały od Czytelników od poniedziałku 
do piątku w godz. 10 – 16 pod nr tel. 606 112 745. Zadzwoń, a zaj-
miemy się Twoją sprawą! 

100 tys. zł
pomorski samorząd przekaże dla jedno-
stek policji szczebla powiatowego 

Z DRUGIEJ 
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Mateusz Bullmann, repor-
ter Telewizji z Pomorza 
CSBTV, został uhono-
rowany tegorocznym 
Stypendium im. Izabelli 
Trojanowskiej. Drugą na-
grodzoną została Karolina 
Serkowska, pisząca m.in. w 
„Pomeranii”. Stypendium 
przyznaje Rada Funduszu 
im. Trojanowskiej, wy-
różniającym się młodym 
dziennikarzom, podejmują-
cym w swojej pracy tema-
tykę kaszubską i aktywnie 
zaangażowanym w sprawy 
swoich „małych ojczyzn”.
Reporter CSBTV, obecnie 
autor magazynów tej stacji 
„Domôcëzna” i „Poradnik 
rolniczy”, został wyróżnio-
ny za całą swoją dotych-
czasową działalność, w tym 
przede wszystkim blisko 
czteroletnią pracę w Radiu 
Kaszëbë.  Co ciekawe, 
jednym z dziennikarskich 

autorytetów Mateusza 
Bullmanna jest Dariusz 
Majkowski (również sty-
pedysta Funduszu im. Tro-
janowskiej), który ściągnął 
go do kaszubskiej rozgłośni 
w 2007 r. Z kolei w 2009 
r. wyróżniony został inny 
dziennikarz Radia Kaszëbë, 
dziś wydawca w CSBTV, 
Piotr Lessnau. A kim była 
patronka i fundatorka 
stypendium dla młodych 
kaszubskim dziennika-
rzy? Izabella Trojanowska 
(1929-1995) była dzienni-
karką i pisarką związaną z 
Kaszubami i Pomorzem, 
także działaczką kaszub-
ską, w pierwszej połowie 
lat 80. Prezesem Zrzesze-
nia Kaszubsko-Pomorskie-
go. Była również szefem 
wydawnictwa ZKP oraz 
pierwszą autorką telewi-
zyjnego programu „Rodnô 
Zemia”.                        (r)

Lubisz obserwować otacza-
jącą cię rzeczywistość? Po-
trafi sz rozmawiać z ludźmi, 
a może czasem piszesz lub 
fotografujesz?
Jeśli na którekolwiek z py-
tań odpowiedziałeś „tak”, 
to spróbuj swoich sił jako 
dziennikarz. 
Napisz artykuł o tym, co 
dzieje się wokół ciebie – na 
twoim podwórku, ulicy, w 
gminie, w powiecie – i wy-
ślij do nas na adres mailo-
wy: redakcja@expressy.pl. 

Jeżeli artykuł będzie inte-
resujący, zamieścimy go w 
naszej gazecie!
Warto już dziś poświęcać 
swój czas, uwagę, energię, 
starania na to, by pogłębiać 
swoją wiedzę, wiadomości, 
poszerzać swoje horyzonty, 
uczyć się, rozwijać swoje 
pasje i zainteresowania, sta-
wać się bardziej inteligent-
nym, oczytanym, twórczym 
i przebojowym. Warto mieć 
swoje hobby i wiedzieć 
więcej od innych.            (r)

W gminie Przodkowo funkcjo-
nuje sześć jednostek Ochotni-
czej Straży Pożarnej: Czecze-
wo, Kłosowo, Pomieczyno, 
Przodkowo, Smołdzino, To-
kary. Dwie z nich są włączone 
do tzw. Krajowego Systemu 
Ratownictwa Gaśniczego (Po-
mieczyno i Przodkowo).
Podczas zjazdu wybrano 
nowy zarząd, prezesem został 
Franciszek Rzeszewicz, a ko-
mendantem Leon Deyk. Pod-
sumowano też dotychczasową 
działalność. 
- W skład oddziału gminne-
go wchodzi 6 jednostek OSP 
– mówił Franciszek Rzesze-
wicz. –Nasz oddział liczy 294 
członków czynnych, 16 wspie-
rających, 13 honorowych. W 
jednostkach OSP mamy 18 
drużyn pożarniczych, w tym 
młodzieżowych 9, kobiecych 
3. Wszystkie jednostki OSP 
mają do swojej dyspozycji 
strażnice i sale świetlicowe. 
W okresie sprawozdawczym 
odbyły się 24 posiedzenia za-
rządu, podczas których oma-
wialiśmy bieżącą działalność 
jednostek OSP (zakup i utrzy-
manie sprzętu, wyszkolenie 
strażaków), przygotowanie i 
udział w zawodach sportowo-
pożarniczych, przygotowanie 
i ocenę wyników dorocznych 
przeglądów technicznych 
OSP, zakup sprzętu i wypo-
sażenia oraz pracę społeczno-
wychowawczą (np. udział w 

Nowy komendant 
i nowy zarząd 
JUBILEUSZ | X Zjazd Oddziału Gminnego Związku Ochotniczych Stra-
ży Pożarnych odbył się w strażnicy OSP w Kłosowie (gm. Przodkowo). 
Zjazdy organizowane są raz na 5 lat. 

obchodach Dnia Strażaka, spo-
tkania i pikniki w siedzibach 
OSP, uroczystości, itp.).
Warto przypomnieć, że strażacy 
mają również swój udział w wy-
darzeniach kulturalnych. Przy 
OSP Czeczewo działa zespół 
artystyczny, zaś w Przodkowie 
jest Muzeum Pożarnictwa.
Jednak Ochotnicze Straże Po-
żarne istnieją przede wszystkim 
po to, aby ratować życie i mie-
nie ludzkie. Patrząc na statysty-
ki chyba nikt nie ma wątpliwo-
ści, że OSP są bardzo potrzebne 
– w ciągu ostatnich 5 lat straża-
cy uczestniczyli w 559 akcjach 
ratowniczych!
Od ostatniego zjazdu drużyny 
OSP wzbogaciły swoje wypo-
sażenie. Do najważniejszych 
zakupów dokonanych w tym 

czasie należy zaliczyć nowe 
wozy bojowe (mercedesa i for-
da),  piłę do betonu, radiostację, 
agregat prądotwórczy, drabinę 
czy zestaw ratowniczy. 
- Dziękuję za wspólną pracę 
na rzecz własnych środowisk i 
udział w przedsięwzięciach w 
wymiarze gminnym – mówił 
Andrzej Wyrzykowski, wójt 
gminy Przodkowo. Wiele pla-
nów udało się zrealizować 
(m.in. termomodernizację re-
miz, zakup sprzętu i bram). Oby 
kolejne marzenia udało się speł-
nić. Podczas zjazdu dotychcza-
sowy zarząd, po przedstawieniu 
sprawozdania z mijającej ka-
dencji, otrzymał absolutorium. 
Następnie powołano prezydium 
zarządu – prezesem został Fran-
ciszek Rzeszewicz, wicepreze-

sami Ireneusz Drążkowski i To-
masz Węsiora, komendantem 
Leon Deyk, sekretarzem Jan 
Krauza, skarbnikiem Kazimierz 
Krefta i członkiem prezydium 
Kazimierz Dampc. Skład zarzą-
du uzupełniają: Franciszek Sta-
roszczyk, Marcin Littwin, Sła-
womir Szmuda, Jędrzej Stencel, 
Zygmunt Grotha, Gerard Gosz-
ka, Grzegorz Wilczewski.
W komiski rewizyjnej zasie-
dli natomiast: Leszek Merchel 
– przewodniczący, Dariusz To-
porek – wiceprzewodniczący i 
Andrzej Czerwionka.
Nowo wybrany komendant w 
swoim inauguracyjnym prze-
mówieniu wyraził nadzieję na 
dobrą i konstruktywną współ-
pracę ze wszystkimi jednostka-
mi. 

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl
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Uczestnicy X Zjazdu podczas głosowania

Dziennikarz wyróżniony
MEDIA | Nagrodę dla młodych dziennikarzy ka-
szubskich otrzymał niedawno Mateusz Bullmann 
z telewizji CSBTV.

Zostań reporterem Expressu!
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Śmierć pod kołami ciągnika

Dwuletni chłopiec poniósł śmierć w wypadku, do jakie-
go doszło podczas prac na polu na jednym z gospo-
darstw rolnych na terenie powiatu kartuskiego. Ciągnik 
najechał na dziecko, niestety nie udało się go uratować. 

AKTUALNOŚCI
Z TYGODNIA

Nowe boisko

Kilka dni temu przy I LO w Kar-
tuzach uroczyście otwarto nowe 
boisko wielofunkcyjne. Obiekt 
kosztował niemal 600 tys. zł. 

Przebieg ostatniej sesji Rady 
Miejskiej był wymownym 
świadectwem nieudolności, 
z jaką burmistrz Kartuz Pani 
Mirosława Lehman prowadzi 
dialog z wybranymi w demo-
kratycznych wyborach przed-
stawicielami naszej społecz-
ności.
Głośnym echem odbija się w 
naszej gminie sposób, w jaki 
radna z ramienia Zrzeszonych 
dla Kaszub pani Henryka Ant-
czak została pozbawiona prawa 
uczestniczenia w posiedzeniu 
komisji społecznej, która jak 
się okazało, dbając podobno o 
zachowanie przepisów ustawy 
o ochronie danych osobowych, 
zapomniała z równą gorliwo-

ścią zadbać o sprawdzenie, 
czy przyjęte do wyliczeń kry-
terium dochodowe jest zgodne 
z obowiązującymi przepisami. 
Dzięki dociekliwości przyja-
ciół zainteresowanej rodziny 
dowiedzieliśmy się, że w swo-
ich pracach komisja bazowała 
na dawno już nieaktualnych 
przepisach. Ponieważ ten sam 
stan rzeczy miał miejsce rów-
nież w ubiegłym roku, należy 
zadać pytanie: jak to możliwe, 
że Urząd Gminy przez dwa lata 
nie zorientował się, że funkcjo-
nuje, w tym zakresie, w opar-
ciu o nieaktualne przepisy?
Coraz bardziej niepokoją na-
pływające do radnych Zrzeszo-
nych dla Kaszub informacje na 

temat poziomu realizacji in-
westycji gminnych i niezado-
wolenie mieszkańców z utrud-
nień w życiu codziennym tj. 
wszechobecny brud, „dzikie” 
wysypiska śmieci w wielu 
punktach miasta, zakorkowane 
ulice, etc.
Podczas posiedzenia rady 
miejskiej, na kilka ze zgłasza-
nych problemów starałem się 
zwrócić uwagę radnych koali-
cji i burmistrza Kartuz. Nieste-
ty radni opozycji spotkali się z 
sytuacją, która nigdy nie po-
winna mieć miejsca. Burmistrz 
Mirosława Lehman, która z 
mocy prawa podlega kontroli 
rady, próbowała zakłócić moją 
wypowiedź i odebrać mi po-

siadane dokumenty, z których 
wynika, że w toku realizacji 
budowy przepompowni ście-
ków w układzie sieci kanali-
zacyjnej Dzierzążna i Borowa 
doszło do istotnych odstępstw 
od projektu oraz warunków 
przetargu, co uniemożliwia 
potwierdzenie oświadczenia 
o wykonaniu obiektu zgodnie 
z projektem. Z dokumentów 
tych wynika również, że mo-
gło dojść do zbyt swobodnego 
interpretowania zapisów unij-
nych i ustawy Prawo zamó-
wień publicznych.
Moją intencją było doprowa-
dzenie do przeanalizowania 
przez radę stopnia rzetelności 
i zgodności z obowiązującymi 

Dlaczego Mirosława Lehman 
nie chce rozmawiać?
LIST | W ostatnich miesiącach docierają do wiadomości publicznej niepoko-
jące informacje w sprawach dotyczących poziomu realizacji gminnych in-
westycji i trudności w nawiązywaniu prawidłowych relacji społecznych na 
linii burmistrz – mieszkańcy i radni opozycji.

wymogami przeprowadzanej 
inwestycji. Niestety pani Leh-
man zrobiła bardzo wiele, aby 
nie dopuścić do merytorycznej 
dyskusji i nie ustosunkowała się 
do dokumentów, które od kilku 
miesięcy posiada, a których ko-
pię próbowała mi odebrać.
Zastanawiający jest fakt, dla-
czego burmistrz Kartuz nie jest 
skłonna do podejmowania te-
matów, które budzą wątpliwo-
ści? Z informacji, które jako 
radni Zrzeszeni dla Kaszub 
otrzymujemy wynika bowiem, 
że problemów jest dużo i ciągle 
narastają, a w wielu kwestiach 
zgłaszane nam przez mieszkań-
ców wątpliwości wydają się 
mieć swoje głębokie uzasad-
nienie. Niepokoimy się bardzo 
wysokim i stale wzrastającym 
zadłużeniem gminy, bylejako-
ścią wykonywanych inwestycji 
(np. Złota Góra, ul. Wiosenna w 
Dzierżążnie, ul. Prokowska w 
Kartuzach i inne), rosnącą licz-
bą konfl iktów, brudnymi ulica-
mi i brakiem dbałości o syste-
matyczne usuwanie śmieci.
Realizacja inwestycji to bar-
dzo ważny element pracy bur-
mistrza, ale w natłoku spraw 
gospodarczych nie wolno mu 
zapominać o podstawowym 
obowiązku wynikającym z 
pełnionej funkcji, czyli o sys-
tematycznym i efektywnym 

dbaniu o godziwe warunki ży-
cia dla mieszkańców. Liczy się 
przede wszystkim Człowiek, 
który w swojej codzienności 
nie powinien natrafi ać na takie 
przeszkody jak: permanentnie 
zakorkowane ulice, nieuzasad-
nione problemy w załatwianiu 
spraw urzędowych czy zwy-
czajnie niechlujne i nieestetycz-
ne otoczenie.
Sytuacja, w jakiej znalazła się 
nasza gmina wymaga dogłęb-
nej analizy kondycji fi nansowej 
i rzeczywistej społecznej kon-
troli działań władz.
Dlatego Zrzeszeni dla Kaszub, 
wychodząc naprzeciw potrze-
bom mieszkańców, powołują 
Stowarzyszenie, którego pod-
stawowym celem jest działanie 
na rzecz integracji i rozwoju lo-
kalnej społeczności w obsza-
rach: pomoc społeczna, ochrona 
zdrowia, ochrona środowiska, 
prawa człowieka oświata, kul-
tura i rozwój lokalny.
Członkowie i sympatycy nasze-
go Stowarzyszenia będą rów-
nież systematycznie wyrażali 
swoją opinię na temat funkcjo-
nowania samorządu na szcze-
blu gminnym i powiatowym 
oraz przekazywać ją do wiado-
mości publicznej.

Mieczysław Grzegorz 
Gołuński, radny 

- Zrzeszeni dla Kaszub



www.nordapress.pl4 9 czerwca 2011 r. redakcja@expressy.pl

Pan Mariusz K. zastanawia 
się, czy i jak można uregu-
lować kwestię własności 
nieruchomości – kawałka 
ziemi, która w jego rodzinie 
znajduje się od około 40 lat, 
a jednak nie należy do jego 
rodziny tj. nie jest ich wła-
snością. Ziemia ta graniczy 
z nieruchomością Mariusza 
K., ma obszar około 0,5 ha i 
od kilkudziesięciu lat wyko-
rzystywana jest jako ogród i 
sad przez rodzinę Mariu-
sza K. Początkowo rodzice 
Mariusza K. zagospodaro-
wali w/w kawałek ziemi na 
ogród, wybudowali na nim 
altankę na narzędzia, ogro-
dzili ją, a później posadzili 
drzewa. Po ich śmierci, co 
miało miejsce około 20 lat 
temu, ziemię przejął Ma-
riusz K. i użytkuje ją w spo-
sób, w jaki korzystali z niej 
jego rodzice.  
Odpowiadając na pytanie 
czytelnika stwierdzić nale-
ży, iż możliwym jest uregu-
lowanie kwestii własności 
ziemi, która znajduje się 
we władaniu Mariusza K., 
albowiem Mariusz K. nabył 
własność w/w nieruchomo-
ści w drodze zasiedzenia. 
Stąd zasadnym i koniecz-
nym jest złożenie przez Ma-
riusza K. wniosku do Sądu 
Rejonowego o stwierdzenie 
zasiedzenia tej nierucho-
mości.
Zgodnie bowiem z obowią-
zującymi przepisami samo-
istny posiadacz nierucho-
mości, którym jest Mariusz 
K., nie będący jej właścicie-
lem, nabywa własność tej 
nieruchomości, jeżeli posia-
da nieruchomość nieprze-
rwanie od lat dwudziestu 
jako posiadacz samoistny, 
chyba że uzyskał posiadanie 
w złej wierze, wówczas do 
nabycia nieruchomości w 
drodze zasiedzenia koniecz-
ne jest posiadanie nierucho-
mości przez okres 30 lat. 
W drodze zasiedzenia 

możliwym jest nabycie nie-
ruchomości jedynie przez 
posiadacza samoistnego tj. 
osobę która rzeczą włada, 
jak właściciel. Nie jest moż-
liwe zaś zasiedzenie nieru-
chomości przez osobę, która 
korzysta  z nieruchomości 
jako np. dzierżawca, najem-
ca, albo na podstawie innej 
umowy z właścicielem wła-
da daną nieruchomością.  
Co już wyżej zostało 
wskazane, bardzo ważna 
przy zasiedzeniu nierucho-
mości jest kwestia dobrej 
wiary, której występowa-
nie po stronie posiadacza 
nieruchomości skraca okres 
konieczny do zasiedzenia 
z lat 30 do lat 20. Dobra 
wiara polega na usprawie-
dliwionym, ale błędnym 
przekonaniu posiadacza, 
że przysługuje mu prawo 
do władania rzeczą, jakie 
faktycznie wykonuje tj. 
jak właściciel. Ponieważ 
w niniejszej sprawie rodzi-
ce Mariusza K. weszli w 
posiadanie w/w nierucho-
mości poprzez jej zagospo-
darowanie nie zważając, iż 
może ona być czyjąś wła-
snością, nie sposób stwier-
dzić, iż uzyskali posiadanie 
w dobrej wierze, stąd do jej 
zasiedzenie będzie potrzeb-
ny okres 30 lat.  
Jednocześnie wskazać nale-
ży, iż Mariusz K. mógł za-
siedzieć w/w nieruchomość, 
mimo iż sam nie posiada jej 
przez 30 lat, albowiem do 
czasu swojego posiadania 
może zaliczyć okres, przez 
który w/w nieruchomość 
posiadali jego rodzice. 
Wniosek o stwierdzenie 
zasiedzenia nieruchomo-
ści należy złożyć do Sądu 
Rejonowego właściwego ze 
względu na położenie nieru-
chomości. 

Radca prawny 
Dariusz Budnik

Kancelaria Prawna Cyman 
i Wspólnicy Sp. k.

Zasiedzenie

Przybywają na nie dzieci i 
młodzież niepełnosprawna 
oraz mieszkańcy Domu Po-
mocy Społecznej. Zajęcia od-
bywają się dzięki współpracy 
z dyrektorem Domu Pomo-
cy Społecznej w Kobysewie, 
który bezpłatnie użycza  po-
mieszczenia, w których od-
bywa się muzyczna terapia. 
Program zakończy się w listo-
padzie bieżącego roku. Orga-
nizatorzy planują pod koniec 
jego realizacji wspólny wy-
stęp dla lokalnego środowi-
ska.   
Środki na spotkania muzycz-
ne pochodzą z budżetu gminy 
Przodkowo. Program realizo-
wany jest przez Stowarzysze-
nie „Tacy Sami”, które pragnie 
zagospodarować osobom nie-
pełnosprawnym wolny czas, 
rozwijać ich umiejętności mu-
zyczne oraz rehabilitować ich 
poprzez sztukę.                   (r)

Wspólna wycieczka wnuków i dziadków
INTEGRACJA | Już niemal tradycją stała się wspólna coroczna wycieczka uczniów 
ze szkoły podstawowej w Przodkowie i ich dziadków. 

Taki wyjazd odbył się także i w 
tym roku. Na wycieczkę wybra-
ło się ponad 120 osób - uczniów 
klas „zerowych” wraz ze swoimi 
dziadkami. Uczestnicy pojechali 
do Centrum Edukacji i Promocji 
Regionu w Szymbarku. Po dro-
dze mieli okazję podziwiać pięk-
no naszych Kaszub. Po dotarciu 
na miejsce na wycieczkowiczów 
czekało mnóstwo atrakcji. Obo-
wiązkowymi punktami progra-
mu było obejrzenie najdłuższej 
deski świata oraz zrekonstru-

owanego bunkra tajnej organi-
zacji wojskowej Gryf Pomorski. 
Wiele emocji wzbudziło oczy-
wiście zwiedzanie domu, który 
został postawiony „do góry
nogami”. Wycieczkowiczom 
bardzo spodobał się również 
„pociąg donikąd” oraz mały ko-
ściółek. 
Po zwiedzeniu CeiPR była 
chwila wytchnienia przy kawie, 
herbacie i pieczonej na ognisku 
kiełbasce. Wycieczka została 
zorganizowana dzięki Andrzejo-
wi Wyrzykowskiemu, wójtowi 
Przodkowa.    

 (RAF)Wszyscy doskonale bawili się na wycieczce
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Rehabilitacja przez muzykę

Podczas spotkań uczestnicy poznają ludowe instrumenty muzyczne, jak 
np. diabelskie skrzypce

TERAPIA | „Gramy i śpiewamy” to projekt skierowany do osób niepełno-
sprawnych. W ramach jego realizacji w Kobysewie odbyło się już kilka spo-
tkań, które wśród uczestników cieszą się sporym zainteresowaniem. 
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Maciej Kosycarz laureatem

Pomorska Nagroda Artystyczna przyznawana jest w Żukowie od 2000 roku i jest 
jedną z najważniejszych w regionie. W tym roku, za dokonania w dziedzinie kultury 
i sztuki, nagrodę otrzymał Maciej Kosycarz za popularyzację i promocję pomorskiej 
fotografi i prasowej, a w szczególności za wydanie serii albumów.

KULTURALNIE
Z EXPRESSEM

W tym roku truskawko-
we święto odbędzie się w 
ostatni weekend tego mie-
siąca – 25 i 26 czerwca.
Organizatorzy, jak co roku, 
przygotowali wiele atrak-
cji. Jedna z nich - konkurs 
na „truskawkową frasz-
kę” – już trwa, a podczas 
Truskawkobrania zostaną 
ogłoszeni zwycięzcy. 
Aleksandra Maciborska–
Pytka, dyrektor Centrum 
Kultury Kaszubski Dwór, 
organizator imprezy, za-
chęca do nadsyłania fra-
szek na konkurs. Zgłosić 
się może każdy, nie ma 
też żadnego limitu ilości 
nadsyłanych prac. Oprócz 
utworu trzeba podać dane 
osobowe autora (imię, 
nazwisko, adres, numer 
telefonu). Fraszki należy 
nadsyłać na adres: Cen-
trum Kultury „Kaszubski 
Dwór” ul. Gdańska 15, 
83-300 Kartuzy lub pocztą 
elektroniczną na adres e-

mail: biuro@centrum.kul-
tury.pl. Termin nadsyłania 
zgłoszeń mija 17 czerwca. 
Ogłoszenie wyników i 
wręczenie nagród rze-
czowych zwycięzcom 
zaplanowano na niedzielę 
26 czerwca, czyli na drugi 
dzień Truskawkobrania. 
Tegoroczna impreza bę-
dzie różnić się od poprzed-
nich, potrwa bowiem nie 
jeden, a aż dwa dni. 
Oprócz głównych bo-
haterów festynu – czyli 
kaszubskich truskawek – 
zaplanowano liczne kon-
kursy, występy i koncerty. 
W sobotę wystąpią m.in. 
Grupa 51, grupa Majestic 
oraz Sumptuastic, zaś w 
niedzielę na scenie zapre-
zentują się: RZPiT Kaszu-
by, ex–Czerwone Gitary, 
zespół Rambo Jet, KG 
Band z Łodzi, Logan Ro-
ute oraz gwiazda wieczoru 
- KOMBII.  

(RAF)

Pisarz, opowiadając o swoich 
książkach, sprawia, że wiele 
osób z ciekawością zagląda 
do pozycji, które prezento-
wane były podczas takiego 
spotkania. Do książek Toma-
sza Trojanowskiego z pew-
nością częściej będą teraz 
sięgać uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej w Wilanowie, 
którzy niedawno spotka-
li się z autorem serii książek 
o kocich historiach. Tomasz 
Trojanowski odwiedził bo-
wiem Bibliotekę Publiczną w 
Przodkowie właśnie po to, by 
spotkać się z najmłodszymi 
czytelnikami i opowiedzieć o 
swojej pracy oraz książkach, 

Spotkanie z autorem 
kocich opowieści
LITERATURA | Ciekawym sposobem zachęcania dzieci i mło-
dzieży do czytania są spotkania z autorami książek. 

które tworzy. 
Jeszcze przed spotkaniem 
uczniowie zapoznali się z 
fragmentami kocich opowie-
ści, wzięli też udział w szkol-
nym konkursie plastycznym pt. 

,,Moje koty”. Podczas wizyty w  
bibliotece mogli dowiedzieć się 
wielu interesujących informacji 
o pisarzu i jego pasji pisarskiej.
Oprócz spotkania organizatorzy 
wyjazdu do Przodkowa przygo-

towali też dla uczestników inne 
atrakcje. Dzieci odwiedziły Po-
radnię Weterynaryjną w Przod-
kowie, gdzie dowiedziały się, 
jak usunąć kleszcza, słuchały bi-
cia serca zwierząt i nauczyły się 
wielu ciekawych rzeczy o pracy 
weterynarza. Uczniowie klas II 
i III  złożyli też wizytę w Urzę-
dzie Gminy Przodkowo, gdzie 
po najważniejszych miejscach 
dla mieszkańców oprowadziła 
ich Izabela Kloskowska, sekre-
tarz gminy. Dzieci z zaintereso-
waniem słuchały, za co ich ro-
dzice płacą podatki, gdzie mogą 
wyrobić sobie dowód osobisty, 
kto odpowiada za życie kultu-
ralne, po co ludzie idą do refe-
ratu gospodarki komunalnej i   
wiele innych ciekawych rzeczy 
ważnych dla małych obywate-
li.Uczniowie zwiedzili też Mu-
zeum Pożarnictwa, po którym 
oprowadził ich Leon Deyk, od 
wielu lat związany z pracą w 
straży pożarnej. Zwiedzający 
z zaciekawieniem przyglądali 
się dawnym sprzętom oraz no-
woczesnej technice, która dziś 
wykorzystywana jest do rato-
wania życia ludzkiego oraz rze-
czy materialnych. Uczestnicy 
wyjazdu zgodnie stwierdzili, że 
był to bardzo ciekawe spotkanie 
z najbliższym regionem.

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Pamiątkowe, wspólne zdjęcie
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Truskawkobranie coraz bliżej
IMPREZA | Truskawkobranie to największa tego 
typu impreza plenerowa, która co roku odbywa 
się na Złotej Górze (gm. Kartuzy).
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EDUKACYJNY EXPRESS
EKOLOGICZNY

Obecnie podstawowym surow-
cem energetycznym w Polsce 
jest węgiel. Ponad 90% prądu 
w naszym kraju wytwarzają 
elektrownie spalające węgiel 
kamienny lub brunatny. Taka 
struktura produkcji energii czy-
ni z naszego kraju prawdziwy 
skansen europy. Unia Europej-
ska narzuca nam rygorystycz-
ne normy emisji dwutlenku 
węgla, którego głównym źró-
dłem są elektrownie – przy-
szłość polskiej energetyki staje 
więc pod znakiem zapytania. 
Rozwiązaniem naszych pro-
blemów energetycznych może 
być budowa elektrowni ato-
mowej . Okazuje się, że ta 
koncepcja wcale nie jest nowa. 
Nawet za czasów PRL, gdy na 
Śląsku węgla wydobywano 

dwa razy więcej niż obecnie 
dostrzegano potrzebę zróżni-
cowania źródeł wytwórczych 
energii. Na początku lat 80-
tych podjęto stosowne decy-
zje i ruszyła budowa pierwszej 
polskiej elektrowni jądrowej, 
zlokalizowanej w Żarnowcu. 
Niestety inwestycja ta nie tra-
fi ła w swój czas. Katastrofa 
w Czarnobylu zasiała wątpli-
wości co do bezpieczeństwa 
siłowni jądrowych. Zaostrzy-
ły się protesty – zarówno 
społeczności lokalnych jak i 
zorganizowanych grup ekolo-
gicznych. Koniec lat 80-tych 
to kryzys gospodarczy i począ-
tek transformacji ustrojowej 
– kosztowna inwestycja zo-
stała najpierw zamrożona a na-
stępnie skasowana przez rząd 

Tadeusza Mazowieckiego. 
Obecnie temat staje się coraz 
bardziej gorący. W rządowym 
dokumencie „Polityka Ener-
getyczna Polski” przyjętym 
w 2005 r założono budowę 
elektrowni atomowej do 2025 
r. Obecny rząd też wydaje się 
przychylny tym planom – cie-
pło o energetyce jądrowej wy-
powiadał się kilkakrotnie wi-
cepremier Waldemar Pawlak. 
Przeciwne temu pomysłowi 
pozostają organizacje ekolo-
giczne oraz znaczna część spo-
łeczeństwa. Jakimi argumen-
tami można ich przekonać?
1. Elektrownie atomowe nie 
emitują zanieczyszczeń do 
atmosfery, w szczególno-
ści dwutlenku węgla. któ-
ry posądzany jest o wywo-

łanie globalnego ocieplenia. 
2. Elektrownie atomowe są 
bezpieczne. Naukowcy są 
zgodni – powtórka katastrofy 
Czarnobylskiej w reaktorach 
nowego typu jest absolutnie 
niemożliwa. Nowa generacja 
zaawansowanych reaktorów 
jądrowych charakteryzuje się 
tzw. inherentnymi (naturalny-
mi) właściwościami bezpie-
czeństwa, co oznacza, że nie 
można sobie wyobrazić pro-
cesu zdolnego wywołać awa-
rię i uwolnić do otoczenia ra-
dioaktywne promieniowanie. 
Poza tym rezygnacja z atomu 
ze względu na potencjalne 
niebezpieczeństwo jest kom-
pletnie bezsensowna z inne-
go powodu – w bezpośrednim 
sąsiedztwie (do 300km od na-

szych granic) działa 10 czyn-
nych elektrowni jądrowych. 
3. Elektrownie jądrowe zwięk-
szają bezpieczeństwo ener-
getyczne kraju. Złoża uranu, 
będącego paliwem jądrowym 
są rozproszone na całym 
świecie w związku z tym 
nie uzależniamy się od jed-
nego kraju-dostawcy paliwa
4. Ekolodzy często powołują 
się na doświadczenie Czarno-
byla i rzekome straszne skut-
ki katastrofy z 1986 r. Warto 
więc przytoczyć najnowsze 
oszacowania dotyczące tam-
tych wydarzeń. Raport „Fo-
rum Czarnobylskiego” (Mię-
dzynarodowa Agencja Energii 
Atomowej (MAEA), Świa-
towa Organizacja Zdrowia 
(WHO), Agencje ONZ oraz 

Dlaczego Polska potrzebuje 
elektrowni atomowej
W Polsce rośnie zużycie energii elektrycznej. Szacuje się, że już za kilka lat moce krajowych elek-
trowni okażą się niewystarczające. Dlatego albo postawimy na budowę elektrowni atomowych albo 
za kilkanaście lat przerwy w dostawie elektryczności zepchną nas do grupy krajów trzeciego świata. 

rządy Białorusi, Rosji i Ukra-
iny) liczbę ofi ar śmiertelnych 
szacuje na 50, oraz dalsze 4 
tysiące które jeszcze umrą w 
jej wyniku. Jeszcze bardziej 
sceptyczna w swoich osądach 
jest UNSCEAR (Komitet Na-
ukowy ONZ ds. Skutków Pro-
mieniowania Atomowego), 
który liczbę ofi ar szacuje na 
31. Dla porównania – w wy-
padkach na polskich drogach 
ginie rocznie kilka tysięcy 
ludzi. Trzeba jednoznacznie 
podkreślić, że w obecnie bu-
dowanych reaktorach powtó-
rzenie czarnego scenariusza z 
Czarnobyla jest niemożliwe. 
5. Elektrownie atomowe są 
odporne na potencjalny atak 
terrorystyczny. Sam reaktor 
umieszczony jest w specjal-
nej żelbetonowej kopule, mo-
gącej bez trudu przetrwać atak 
podobny jak na wieże WTC. 
6. Ekolodzy często podają jako 
alternatywę źródła odnawial-
ne. Trzeba sobie jasno powie-
dzieć – w naszych warunkach 
klimatycznych energia wiatru 
i energia słońca jest zbyt mała 
aby odegrać istotną rolę w 
ogólnym bilansie energetycz-
nym. Nieco większy potencjał 
ma biomasa i biopaliwa, ale 
uprawa roślin energetycznych 
na szeroką skalę nie jest obo-
jętna dla środowiska a dodat-
kowo winduje ceny żywności.

Rafał Krawczyk, 
www.Artelis.pl

Elektrownie atomowe są bezpieczne. Naukowcy są zgodni – powtórka katastrofy Czarnobylskiej w reaktorach nowego typu jest absolutnie niemożliwa
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Kolejne masowe wymieranie 

Naukowcy biją na alarm, rozpoczęło się szóste masowe wymieranie, które dotknęło za-
równo zwierzęta, jak i rośliny. Naukowcy sporządzili czerwoną listę, na której wymie-
nili aż 18 351 zagrożonych gatunków zwierząt i roślin. Do ich wymierania przyczyniają 
sie zmiany klimatyczne, destrukcyjna działalność człowieka, prądy... 

źródło: onet.pl 
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Prognozy ekspertów są nie-
ubłagane – zasoby ropy nafto-
wej, wyczerpują się. Pokłady 
węgla i gazu też nie są stud-
nią bez dna. Oznacza to, że 
światowa gospodarka opie-
rająca się na tych surowcach, 
prędzej czy później stanie u 
bram wielkiego kryzysu ener-
getycznego. Czy jest nadzie-
ja dla ludzkości czy czeka 
nas scenariusz rodem z fi lmu 
Mad Max? Na szczęście nie 
jesteśmy skazani tylko na pa-
liwa kopalne. Istniej szereg 
technologii pozwalających 
uzyskiwać czystą energią – 
alternatywne źródła energii. 
Jedną z najbardziej obiecują-
cych są elektrownie wiatro-
we. W wielu krajach europej-
skich stały się niemal stałym 
elementem krajobrazu, szcze-
gólnie w pasie nadmorskim 
Niemiec i Danii, gdzie wiatry 
mają największą siłę. Stan-
dardem są obecnie wiatraki 
dostarczające 2 MW a nawet 
3MW energii elektrycznej – 
to tyle ile zużywa ok. 200 go-
spodarstw domowych. Nie-
stety wymagają terenów o 
dużych średniorocznych pręd-
kościach wiatru – powyżej 
4m/s – w Polsce bardzo nie-
wiele lokalizacji spełnia ten 
wymóg. Ekologiczny efekt 
rozwoju energetyki wiatro-
wej też jest poddawany pod 
wątpliwość – wiatraki ze 
względu na imponujące roz-
miary (nawet 100 m wyso-
kości) szpecą krajobraz i sta-
nowią zagrożenie dla ptaków.
Kolejna alternatywą są elek-

trownie słoneczne. Zamienia-
ją one energię promieniowa-
nia słonecznego bezpośrednio 
w prąd (konwersja fotowol-
taniczna) lub najpierw w cie-
pło (konwersja fototermicz-
na) które z kolei zamieniane 
jest w energię elektryczną. 
Wymagają dużych przestrze-
ni o dobrych warunkach na-
słonecznienia. Dlatego na-
ukowcy i politycy, już dzisiaj 
kreślą wizję budowy ogrom-
nych elektrowni słonecznych 
w rejonach pustynnych Afry-
ki Północnej. Generowały by 
wystarczającą ilość energii, 
aby zapewnić bezpieczeństwo 
energetyczne całej europie. 
Prawdziwą rewolucją może 
jednak okazać się synteza ją-
drowa. Reakcja syntezy izoto-
pów jąder wodoru, zachodząca 
na słońcu oraz wykorzystywa-
na w bombach wodorowych, 
wyzwala ogromne ilości ener-
gii. Gdyby człowiek potra-
fi ł ją przeprowadzać w spo-
sób kontrolowany uzyskałby 
dostęp do niewyczerpalnego 
źródła energii. Obecnie trwa-
ją intensywne prace nad budo-
wą próbnego reaktora termo-
jądrowego – tzw. tokamaka. 
Powstaje on we Francji w 
ramach międzynarodowego 
programu naukowo - badaw-
czego ITER. Jeżeli zakończy 
się sukcesem za kilkadziesiąt 
lat na świecie mogą zapłonąć 
dziesiątki sztucznych słońc.
A co z transportem? Najtrud-
niej będzie znaleźć alterna-
tywę benzyny i ropy dla mo-
toryzacji. Najwięcej nadziei 

naukowcy wiążą z wodorem. 
Zwykłe silniki spalinowe, 
poddane niewielkim zmianom 
mogą spalać wodór. Możliwe 
jest też wykorzystanie ogniw 
paliwowych, w których wo-
dór zamieniany jest na prąd, 
który z kolei może zasilać 
silnik elektryczny. Problem 
pozostaje wytwarzanie, prze-
chowywanie i transport wo-
doru, który jest gazem silnie 
wybuchowym i trudno go 
utrzymać w stanie ciekłym. 
Być może ropę, przynajmniej 
częściowo uda się zastąpić 
przez biopaliwa. Benzynę 
można zastąpić etanolem – al-
koholem uzyskiwanym z wie-
lu roślin, np. trzciny cukrowej 
lub buraków. Alternatywą dla 
oleju napędowego jest olej ro-
ślinny uzyskiwany np. z rze-
paku lub soi. W Brazylii, dzię-
ki masowym uprawom trzciny 
cukrowej etanol stanowi 1/3 
zużywanych paliw. Nieste-
ty, masowy rozwój rolnictwa 
energetycznego może być za-
grożeniem dla tradycyjnych 
upraw i windować ceny żywności.
Jakie więc będzie źródło ener-
gii przyszłości? Na dzień dzi-
siejszy nie znamy odpowie-
dzi na tak postawione pytanie 
– wszystkie znane alternaty-
wy posiadają poważne ogra-
niczenia. Pozostaje wierzyć, 
że rozwój nauki i technologii 
pozwoli pokonać przeszkody i 
wiek XXI nie będzie wiekiem 
wielkich kryzysów energe-
tycznych.

Rafał Krawczyk, 
www.Artelis.pl

Inicjatywa gdańskich leśników 
uzyskała przychylna opinię w 
komisjach Rolnictwa, Gospo-
darki Żywnościowej i Rozwo-
ju Obszarów Wiejskich oraz 
Ochrony Środowiska w wyniku 
czego na sesji w dniu 28 lutego 
2011 sejmik głosami wszyst-
kich obecnych 27 radnych 
przyjął uchwałę ustanawiają-
cą rok bieżący Rokiem Lasów 
Pomorza. 
Inicjatywa ta, będąca bezpo-
średnim następstwem obcho-
dzonego w tym roku Między-
narodowego Roku Lasów, jest 
pierwszą tego typu inicjatywą 
regionalną w Polsce i spotkała 
się z dużym zainteresowaniem 
radnych oraz obecnych na sali 
obrad sejmiku parlamentarzy-
stów. Także licznie reprezento-
wane tego dnia media od same-
go rana informowały słuchaczy 
i czytelników o projekcie 
uchwały sejmiku województwa 
a w trakcie obrad obecni na Sali 
leśnicy w tym Zbigniew Kacz-
marczyk, dyrektor RDLP w 
Gdańsku i Jerzy Fijas, zastępca 
ds. gospodarki leśnej, udzielili 
wielu wywiadów i odpowiadali 
na pytania dziennikarzy.
Przyjęcie uchwały poprzedziło 
wystąpienie Zbigniewa Kacz-
marczyka, który powiedział 
m.in. Jeżeli mówimy o lesi-
stości Polski to mówimy o 29 
procentach. Lasy pomorskie to 
36 proc. powierzchni naszego 
województwa. Znacząca jego 
część to piękne i bezcenne do-
bro, jakim jest las. Trzydzieści 
osiem procent polskich lasów 
jest objętych ochroną sieci Na-
tura 2000. W żadnym kraju eu-
ropejskim taką formą ochrony 
nie objęto lasów na takiej po-
wierzchni niezależnie od formy 
ich własności. Oznacza to, że są 
one cenne przyrodniczo. Lasy 
województwa Pomorskiego 
zarządzane są przez trzy regio-
nalne dyrekcje Lasów Państwo-
wych: gdańską, szczecinecką 
i toruńską. Przybyły na sesję 
sejmiku Janusz Kaczmarek, dy-
rektor RDLP w Toruniu, dzię-
kując za podjęcie inicjatywy 
leśników gdańskich powiedział 
m.in. Dzisiaj trzeba również w 
Polsce podnosić świadomość i 
określić rolę i znaczenie lasów. 
Mam nadzieję, że po tym roku 
i po tych inicjatywach, które 
będą prowadzone przez samo-
rządy i przede wszystkim przez 
nas leśników, ta świadomość 
wzrośnie i wpłynie na poziom 
troski o nasze dobro narodowe.
Po tych wystąpieniach i po 
głosowaniu przewodniczący 
sejmiku wygłosił oczekiwa-
ną przez leśników formułę: 
Stwierdzam, że rok 2011 został 
ustanowiony przez Sejmik 
Województwa Pomorskiego 
Rokiem Lasów Pomorza. 

www.gdansk.lasy.gov.pl

Nadleśnictwo podzielone 
jest na 3 obręby leśne: Oli-
wa, Chylonia i Gniewowo, w 
skład których wchodzi 18 le-
śnictw. Obręby leśne to histo-
ryczne granice nadleśnictw, 
które w  1977 r. utworzyły 
Nadleśnictwo Gdańsk. 
Nadleśnictwo działa na pod-
stawie 10-letnich tzw. planów 
urządzania lasu, opracowa-
nych przez zewnętrzne Biuro 
Urządzania Lasu i zatwier-
dzanych przez Ministra Śro-

dowiska. Do pobrania: Część 
opisowa, plan urządzania lasu 
dla Nadleśnictwa Gdańsk 
(oryginalny dokument jest 
udostępniany do wglądu w 
siedzibie nadleśnictwa).
Powierzchnia całkowita nad-
leśnictwa wynosi 20 690 ha, 
z tego na powierzchnię le-
śną przypada 19 920 ha. Lasy 
nadleśnictwa uznane zosta-
ły w całości za lasy ochron-
ne. W zasięgu administracyj-
nym Nadleśnictwa znajduje 

się 6 dużych i średnich miast 
trójmiejskiej aglomeracji: 
Gdańsk, Gdynia, Sopot, Wej-
herowo, Rumia, Reda, oraz 4 
gminy: Wejherowo, Szemud, 
Kosakowo, Puck. Całość ob-
szaru Nadleśnictwa Gdańsk 
zlokalizowana jest na terenie 
województwa pomorskiego.
Większa część lasów admi-
nistrowana przez nadleśnic-
two, została objęta w 1979 
r. ochroną jako Trójmiejski 
Park Krajobrazowy. Poło-

Rok 2011
Rokiem Lasów
Pomorza

Nadleśnictwo Gdańsk
Według regionalizacji przyrodniczo - leśnej, lasy Nadleśnictwa Gdańsk leżą w I Kra-
inie Bałtyckiej, na wschodniej granicy dzielnicy Pojezierza Drawsko-Kaszubskiego. 

żenie Nadleśnictwa Gdańsk 
jest szczególne: w jego zasię-
gu administracyjnym mieszka 
prawie połowa mieszkańców 
województwa pomorskiego, 
podczas gdy lasy Nadleśnictwa 
to zaledwie 4 procent lasów ca-
łego województwa . Takie poło-
żenie rodzi dla lasu różne pro-
blemy. Jedne z najważniejszych 
to defragmentacja kompleksów 
leśnych i ich wydeptywanie:
W lasach administrowanych 
przez nadleśnictwo Gdańsk 
prowadzi się gospodarkę leśną. 
Jej podstawowym celem jest 
utrzymanie trwałosci lasu. W 
ramach gospodarki leśnej pro-
wadzi się pozyskanie drewna, i 
sadzi się nowe pokolenie lasu. 
Rocznie sadzi się tu nawet poł 
miliona drzewek.
Teren nadleśnictwa (ponad 20 

tys. ha) podzielony jest na 18 
leśnictw, którymi kierują leśni-
czowie. Nadleśnictwem kieruje 
nadleśniczy, natomiast siedziba 
i zarazem biuro nadleśnictwa 
mieści się w Gdyni, przy ul. 
Morskiej 200. Większość prac 
leśnych jest zlecana fi rmom ze-
wnętrznym: zakładom usług le-
śnych.
Nadleśnictwo Gdańsk wcho-
dzi w skład Państwowego Go-
spodarstwa Leśnego Lasy Pań-
stwowe.
Nadleśnictwo Gdańsk wraz z 
Nadleśnictwem Wejherowo 
tworzą jeden z 19 utworzo-
nych w Lasach Państwowych 
Leśnych Kompleksów Promo-
cyjnych: LKP „Lasy Oliwsko - 
Darżlubskie”

www.nadlesnictwo.
gdansk.lasy.gov.pl

Alternatywne źródła energii
Prognozy ekspertów są nieubłagane – zasoby ropy naftowej, wyczerpują się. Pokłady węgla i 
gazu też nie są studnią bez dna. Oznacza to, że światowa gospodarka opierająca się na tych 
surowcach, prędzej czy później stanie u bram wielkiego kryzysu energetycznego. 

Ekologiczny efekt rozwoju energetyki wiatrowej 
też jest poddawany pod wątpliwość – wiatraki ze 
względu na imponujące rozmiary szpecą krajo-

Alternatywą dla oleju napędowego jest olej roślin-
ny uzyskiwany np. z rzepaku
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Telefony zabijają pszczoły?

Dr Daniel Favre, szwajcarski biolog z Swiss Federal Institute of Technology w Lozannie, jest zdania, 
że do tajemniczego wymierania pszczół na świecie po części przyczynia się telefonia komórkowa. - 
Owady były zdezorientowane przez pole magnetyczne. Takie zakłócenia mogą doprowadzić do niena-
turalnego zachowania wielu osobników i w konsekwencji do wymarcia całej kolonii - mówi dr Favre. 

Ming Mang nie żyje 

Zmarła najstarsza panda wielka. Ming Mang, mieszkająca w 
Xiangjiang Wild Animal World w prowincji Guangdong w Chi-
nach, żyła 34 lata. Pandy na wolności dożywają 15 lat, a w niewoli 
- 22. Przyczyną śmierci była niewydolność nerek.

źródło: kopalniawiedzy.pl źródło: sfora.pl
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NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM

Gdańsk Osowa, ul. Letniskowa, 188/1996 
m2, media, zaplecze, nad jeziorem, wolne, 
504 493 707

Działkę ogrodniczą 420 m2, murowany 
dom, pokój, kuchnia, łazienka, piwnica z 
dwoma pomieszczeniami, duża metalowa 
szklarnia, działka ogrodzona, zadbana, 
Wejherowo, ogródki działkowe Suchar-
skiego, tel: 501 965 945

Działkę ogrodniczą w Wejherowie przy ul. 
Sucharskiego 485 m2 domek murowany 
do całkowitego remontu, cena 20 tys. zł, 
tel: 513 014 781

Kaszuby 50 km od Gdyni, letniskowy, nad 
jeziorem, piętrowy, wyposażony, garaż, 
kominek, ogrodzona działka, 140.000, tel: 
607 200 901

Sprzedam domek letniskowy drewniany 
w Zbychowie nad jeziorem Wyspowo, na 
działce 200 m2, cena: 24 tys. zł, tel: 697 
140 360

Karwieńskie Błota okazyjnie sprzedam 
działkę, 434 m2 nad morzem z prawem 
budowy, 700 m do pięknej plaży, tel: 661 
582 477

Mieszkanie 3 pokojowe 59 m2, na pierw-
szym piętrze z 2007 r., w Wejherowie 
Śmiechowie, ul. Necla, cena: 340 tys. zł, 
tel: 505 597 770

Wejherowo - mieszkanie 2 pokojowe 
do wynajęcia, nowe budownictwo, niski 
czynsz, 1 piętro, tel: 600 457 172

Mieszkanie 2 pokojowe 45 m Rumia 
Janowo, wysoki parter z garażem pełna 
własność, wszystko nowe, cena: 265 tys 
zł, tel: 506 972 999

Niedrogo sprzedam w Gdyni Orłowie 
działkę ogrodniczą, 350 m2 prąd, woda, 
murowany domek z tarasem i toaleta, tel: 
500 760 217

Działka w Nadolu, 50 m do jeziora, 
Żarnowiec 1200 m2, wszystkie media, 
sprzedam, tel: 691 294 932

Działka na budowę domu w Domatówku, 
2200 m2, cena: 95 zł/m2, pięknie położo-
na wśród lasów i jezior, spokojne okolice, 
tel: 58 678 58 41

Działkę ogrodnicza, 485 m2 w Wej-
herowie przy ul. Sucharskiego, domek 
murowany do remontu, cena 20 tys. zł, tel: 
513 014 781

Działka budowlana 1500 m2, 86 zł za 
1 m2, Garcz niedaleko jeziora, tel: 506 
500 947

Gdańsk Osowa, dom 188 m2, ogród, 1996 
m2, dostęp do jeziora, wolny, tel: 504 
493 707

Sprzedam pawilon handlowy bez loka-
lizacji, 10 m2, rolety antywłamaniowe, 
instalacja elektryczna, podlicznik, cena do 
negocjacji, tel: 507 193 809

Mieszkanie 2 pokojowe, 45 m2, z 
garażem, wysoki parter w budynku 2 pię-
trowym, wszystko nowe, pełna własność, 
Rumia Janowo, 275 tys zł do negocjacji, 
tel: 506 972 999

Sprzedam 1/2 udziału własnościowego 
2 pokojowego mieszkania za 62 tys zł, 
można mieszkać, wartość oszacowana 189 
tys zł, Wejherowo, tel: 695 981 153

Sprzedam zadbana działkę ogrodniczą 300 
m2, w Gdyni Obłużu, domek murowany, 
szklarnia, tel: 667 168 595

Gdynia Obłuże pawilon 24 m2 z płyty 
obornickiej na rekreacje, działkę, stróżów-
kę, usługi, wyposażenie, wc, rolety, tel: 
660 897 823

Sprzedam 2 pokojowe mieszkanie na Ob-
łużu, dwa pokoje, czwarte piętro ostatnie, 
cena 200 000 zł, tel: 600 196 378

Golf III 1994 r., 1.9 tdi, 5-cio drzwiowy, 
biały, ABS, stan dobry, 3200 zł do nego-
cjacji, tel. 727 653 301

Stół handlowy 3 m, zadaszony na 
targowisku Chylonia, tanio sprzedam lub 
wydzierżawię, tel: 501 034 670

Gdańsk Osowa, ul. Letniskowa, 188/1996 
m2, media, graniczy z jeziorem, wolne, 
tel: 504 493 707

2 pokojowe ok 45m wysoki parter z 
garażem w budynku 2 piętro komfortowe 
Rumia Janowo ul kielecka cena ok 280 tys 
zł, tel: 506 972 999

KUPIĘ
ZAMIENIĘ

Zamienię dwie piękne działki z prawem 
budowy 434 m2 i 500 m2, nad morzem, 
na mieszkanie dwupokojowe, okolice 
Rumia, Gdynia, tel: 725 517 165

Zamienię mieszkanie komunalne Rumia 
Janowo, 1p, balkon z lożą, 51m2, na 
30m2, własnościowe, tel: 507 836 995

DO WYNAJĘCIA
Wynajmę kawalerkę, 27m2, umeblowana, 
niepalącym, Gdynia, 700 zł + opłaty + 
kaucja, tel: 505 058 764

Hel  - samo centrum, 3 pokoje, kuchnia, 
łazienka do 9 osób, 300 zł/doba (min. 3 
doby) tel. 604 915 138

Wynajmę umeblowany domek gospodar-
czy, oddzielne wejście na działkę, tel: 664 
775 835

Garaż z dużym kanałem wynajmę, tel: 
508 427 405

Mam do wynajęcia mieszkanie 39 m2 w 
Gdyni, pokój i kuchnia z aneksem, bardzo 
dobra lokalizacja, tel: 505 224 027

Oddam pod wynajem działkę w Kar-
wieńskich Błotach na turystykę, pierwszy 
rok wynajmu darmowy, potem płatne 
niedrogo, tel: 661 582 477

Wynajmę kawalerkę 27m2 Gdynia 
Grabówek umeblowana niepalącym 700 + 
opłaty + kaucja, tel: 505 058 764

Wynajmę mieszkanie nad morzem 500 m 
do plaży dzielnica Gdyni umeblowane, 
TV, lodówka, mikrofala, mile widziane 
zwierzęta, na parterze domu oddzielne 
wejście miejsce na auto, grill, 25 zł/os, tel: 
511 275 929

Lokal handlowo-usługowy, 60 m2, 
Wejherowo, ul. Rzeźnicka 2f, I piętro, tel: 
603 605 050

Wynajmę umeblowany domek gospodar-
czy, oddzielne wejście na działkę, tel: 664 
775 835

Wynajmę dwupokojowe mieszkanie z 
kuchnia i łazienką, tel: 664 775 835

Wynajmę kawalerkę, 27 m2, Gdynia 
Grabówek, po remoncie, umeblowana, 
niepalącym, 700 + opłaty + kaucja, tel: 
505 058 764

Kartuzy wynajmę parter domu rodzin-
nego, około 60 m2, (kuchnia przedpokój 
umeblowane) ogrzewanie w cenie, 1100 zł 
+ liczniki, kaucja tel: 503 785 267

Odnajmę pokój w Wejherowie, tel: 58 
350 53 58

Wynajmę tanie mieszkanie w suterynie w 
Wejherowie, tel:  609 252 708

Do wynajęcia 2 pokoje Gdynia ul. 
Demptowska 86, dom jednorodzinny, 
osobne wejście, 1300 zł z opłatami, tel: 
517 125 299

Kawalerka umeblowana, 27 m2 Gdynia 
Grabówek wynajmę niepalącym 900, 
liczniki, kaucja, tel: 505 058 764 

Mieszkanie 56 m2 w Gdyni Pogórze, tel: 
502 687 084

POSZUKUJĘ 

Szukam kawalerki lub mieszkanka na 
dłużej na Zaspie, Przymorzu lub we 
Wrzeszczu dla 2 osób do 900 zł z opła-

tami, może być do małego remontu, tel. 
535 990 922

MOTORYZACJA
SPRZEDAM

Sprzedam do samochodu Fiat Punto 
Grande bagażnik niemieckiej fi rmy 
Atera oraz autobox dachowy Hydra 320 
(134x70x37). Całość 300 zł, tel: 501 
702 834

Sprzedam Opla Vectrę 1,6; rok produkcji 
1990, OC do sierpnia, radio, CD, nowy 
akumulator, gaz – benzyna, cena: 1200 zł, 
tel: 664 946 125

Sprzedam VW Polo, 96 rok; 1,4 benz., 
K, WK, EL, R, OC i przegląd aktualne, 4 
lata w kraju, 4.400 zł, k/Luzina, tel: 794 
181 999

Nissan Micra 1,0; 16 V, 96 rok, niebieski, 
1 x PP, RM, RR, SD, WK, WT, 4 opony 
zimowe, OC do 20.10.11, przegląd tech. 
do 26.04.12, W-wo, tel: 695 971 399

Skoda Felicia 1,6 ben/gaz, rok 1997, cena: 
2800, tel: 502 187 766 / 516 169 633

Ford Eskort, 1.4 ben, niebieski metalik, 
SD, WK, CZ, RK, WT, zadbany, cena 
2.500 zł, tel: 886 597 049

Nissan N16 dci ALMERA 1461 cm3, 
diesel 82000 km, 4-drzwiowy czerwony, 
pierwszy użytkownik cena: 22500 zł, tel: 
660 123 022

Sprzedam do samochodu Fiat Punto 
Grande bagażnik niemieckiej fi rmy 
ATERA oraz autobox dachowy HYDRA 
320 (134x70x37), całość 300 zł, tel.501 
702 834

VW Golf III 95 r, 1.9 TDI, czarny 5-drzwi, 
CZ, SD, H, cena: 6800 zł, Stężyca, tel: 
608 650 863

Sprzedam Fiata Fiorino 1,3 MultiJet 2008 
r., pełne wyposażenie, za 20500 zł, tel: 
664 775 835

Audi 80 B4 1.9 TDI, 1994, 270000 km, 
sedan, ciemno bordowy, 3 lata w kraju, 
zadbany, 7900 zł, tel: 512 642 303

Peugot 2010,diesel 1,6 metalik zielono-
szary, 14 tys. przebieg, bezwypadkowy, 
1-szy właściciel, garażowany, tel: 501 
729 679

KUPIĘ

Skup aut za gotówkę, stan obojętny, 
wszystkie marki, tel: 505 414 772

INNE

EDUKACJA
Angielski - na każdym poziomie, Rumia/
Reda, tel: 504 274 897

Sprzedam podręczny słownik angielsko - 
polski, cena: 30 zł, tel: 600 196 378

Korepetycje z chemii i fi zyki – w tym 
uzupełniam matematykę, Wejherowo, tel: 
58 677 01 50

SPRZĘT ELEKTR.
KOMPUTERY

Sprzedam w pełni sprawny Deell starsze-
go typu, 19 cali-czarno szary, 350 zł, tel: 
502 314 850

TELEFONY

Sprzedam nowy Sony Ericsson Xperia x10 
mini, Orange, 450 zł, tel: 509 629 806

INNE

Telewizorek 5,5 cala, z radiem, odtwarza-
czem DVD, CD, karaoke i inne funkcje, 3 
rodzaje zasilania, 400 zł, tel: 604 915 138

Telewizor Philips 29 cali, duża bryła, 100 
zł, tel: 604 915 138

Wideo z DVD i CD marki Philips sprze-
dam, cena: 300 zł, tel: 796 431 388

Sprzedam pralkę wirnikową, roczna, 180 
zł, Rumia, tel: 507 836 995

PRACA
DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

Posprzątam mieszkanie szybko i dokładnie 
Rumia, Reda, tel: 507 836 995

USŁUGI
Całkowite przeróbki odzieży skórzanej, 
futer, kożuchów, szycie odzieży skórzanej 
na miarę, suknie, spodnie, kurtki, płaszcze, 
Reda, tel: 608 838 162

Szybkie pożyczki pozabankowe, PROFI-
CREDIT, tel: 508 351 800

Odzież robocza nowa i po serwisach z 
materiału klopman, tel: 508 351 800

Dochodzenie odszkodowań za wypadki 
komunikacyjne, w pracy, inne. Kancelaria 
odszkodowawcza, bezpłatne konsultacje, 
tel: 792 039 090 lub 58 728 23 92

Masaż metodą Ackermanna wykonywany 
przez dyplomowanego rehabilitanta, 
porady zdrowotne, ziołolecznictwo, tel: 
668 103 233

Remonty, wykończenia, 100% zadowo-
lonych klientów. Sprawdź sam! Tel: 790 
490 605

TOWARZYSKIE
Rozwiedziona 42 – letnia pozna męż-
czyznę wysokiego, kulturalnego, tel: 514 
150 097

Kawaler 38 l, 178 cm, przystojny, zaradny, 
nieprzeciętny, bez nałogów, pozna zgrab-
ną, zaradną, bez nałogów, miłą pannę w 

OGŁOSZENIA
INFORMACJA DLA CIEBIE

wyślij sms-a i wygraj
Pierwszy sms, który zostanie w piątek wysłany na numer 79986 lub 72240 
wygrywa. Ogłoszenie, które zostanie w nim przesłane zostanie opubliko-
wane na górze strony w szczególnie widocznym miejscu. Dodatkowo nic 
nie płacisz, a Twoje ogłoszenie jest wyróżnione!
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wieku 21 – 31 lat, tel: 605 574 971

Wolna, poznam pana do lat 60, bez nało-
gów, zmotoryzowanego, tel: 660 886 808

Po 30-tce, 175 cm wzrostu, szczupły, nie 
palący, z własnym mieszkaniem pozna 
panią, która by chciała spędzić wolny czas 
we dwoje, Gdynia, tel: 798 539 486

Mam 175cm wzrostu i 26 lat chciałbym 
poznać miła, otwartą,szczerą kobietę 
której też samotność już się znudziła, tel: 
789 362 375

ZWIERZĘTA
Kocięta – buraski, przygotowane do adop-
cji weterynaryjne, tylko do kochającego 
zwierzęta domu, 1zł, tel: 604 915 138

Sprzedam klacze źrebne Fiordy 6 tys. zł, 
pełne pochodzenie, spokojne, tel: 608 
090 745

Sprzedam budę dla psa, Wejherowo, tel: 
608 025 391

Przyjmę nieodpłatnie Mewki japońskie 
lub ryżówce lub gołąbki diamentowe, jeśli 
chcesz się pozbyć przed wakacjami daj 
znać, Trójmiasto, tel: 516 718 650

Sprzedam prosiaki osiem sztuk, sztuka 
100 zł, Dzierzążno, tel: 727 653 301

RÓŻNE
Stemple budowlane nowe, długość 3 m, 
160 szt., 4zł/szt. Gościcino – Wejherowo 
tel: 668 493 986

Sprzedam oryginalną bryczkę konna na 
parę koni jak i pojedynkę, cena: 2000 zł, 
do negocjacji, tel: 505 834 675

Sprzedam klatkę dla ptaszków  60x38x65, 
cena: 120 zł oraz trzy mniejsze, tel: 509 
409 365

Czasopisma, katalogi, książki samocho-
dów z lat 80 i 90-tych, całość 150 zł, tel: 
604 915 138

Plecak harcerski z lat 60-tych, drelich + 
skóra, stan bdb., 50 zł, tel: 604 915 138

Komplet wyp. nowy ze skóry jasny brąz, 
kanapa ze stelażem z materacem + 2 
fotele, 5100 zł, tel: 604 915 138

Stolik pod telewizor, czarny, z przeszkloną 

szafką, na kółkach, 85 zł, tel: 604 915 138

Pianka ocieplająca o grubości 3 mm w 
rulonie, szerokość: 1,5 m na powierzchnię 
ok. 200 m, tanio, tel: 604 915 138

Sprzedam fotelik do przewożenia dziecka 
na rowerze, stan bdb, bardzo tanio, tel: 
508 905 076

Sprzedam profesjonalny, nowy obcinak do 
rur 10=60 mm fi rmy Rotenberger, cena: 
220 zł, tel: 501 713 237

Kupię lub wezmę w komis obrazy stare i 
nowe tel: 691 752 743

Kupie każde zboże, ilość min 23 t, zapew-
niam transport, płace w dniu załadunku, 
tel:509 942 079

Sprzedam profesjonalną nowa szlifi erkę 
oscylacyjna fi rmy Berner moc 330 w, cena 
220 zł, tel: 501 713 237

Sprzedam rower stacjonarny, rower 
wagant przerzutka, aparat fotografi czny 
Zenit, tel: 58 714 36 62

Sprzedam meble kuchenne, kolor szary + 
zlew metal, 450 zł, tel: 663 059 342

Sprzedam wózek głęboko – spacerowy, 
granatowy w bardzo dobrym stanie, tel: 
506 774 225

Kupię fotelik dla dziecka od 9 do 36 kg, 
tel: 512 521 211

Ryżowce sprzedam, tel: 679 39 34

Znaczki polskie czyste lata 1968 – 1976 
kpl – 250 zł oraz bloczki czyste różne, 
cena do uzgodnienia, tel: 58 620 96 16

Sprzedam nowy wózek inwalidzki LIZA 
dla dziecka niepełnosprawnego, tel: 604 
153 490

Sprzedam stół do ping ponga z siatką, 
cena: 350 zł, tel: 508 905 076

Sprzedam suknie ślubną rozmiar 38 40, 
cena: 200 zł, tel: 608 896 640

Przyjmę meble kuchenne z demontażu, 
Wejherowo, tel: 58 350 53 58

Sprzedam kocioł CO 24 kW z rusztem i 
podajnikiem ślimak, na ekogroszek, 4.000 
zł, tel: 508 546 665

Kanapa + 2 fotele na kółkach, kolor 
czerwony, 2 letnia, 450 zł, Kartuzy, tel: 
504 304 395

Sprzedam klatkę dla ptaszków, 60 x 38 x 
65, cena: 120 zł, Gdynia, tel: 509 409 365. 

Lampę zwis stylową złotomosiężną z 
fantazyjną kulą, tel: 664.485.343

Namiot handlowy 2/4 rozciągany, stabilny, 
mocny i 3 ściany boczne dopinane, cena 
800 zł, tel: 502 056 307

Suknia ślubna z trenem 38/40, wzrost ok. 
175 cm, 300 zł + rękawiczki, bolerko, 
poduszka pod obrączki, tel: 603 672 010

Sprzedam łóżko do masażu, kolor brązo-
wy, jak nowe, składane, regulowane, UPS 
STADION, cena: 500 zł, tel: 889 901 122

Sprzedam suknię ślubna, dwu częściową 
38/40, cena: 400 zł,  tel: 889 901 122

Sprzedam klatkę dla ptaszków 60x38x65 
oraz trzy mniejsze, cena 120 zł, tel: 509 
409 365

Kanapa narożna i fotel typu fi nka, skó-
ropodobny, kolor beżowy, stan b.dobry, 
sprzedam, cena kanapy: 400 zł, cena 
fotela: 120 zł, tel: 694 113 549

Sprzedam suknie ślubną, rozmiar 38-40, 
cena: 250 zł, tel: 508 274 302

Szycie pościeli, prześcieradeł, obrusów, 
serwetek, bankietówek, nakładek, Gdynia-
Chylonia, tel: 516 184 694

Sprzedam regały, polki, lady jako wyposa-
żenie sklepu lub piwnicy, tel: 660 897 823

Polskie monety, srebrne, kupię, tel: 515 
516 100

Sypialnia ze złotej brzozy kanadyjskiej 
początek XX  w., cena: 6500 zł, tel.608 
143 047

Lampa stojąca z kamienia naturalnego, 
onyks biały, pięknie rzeźbiona, cena: 4000 
zł, tel: 608 143 047

Sprzedam oczko wodne pojemność ok 300 
l, cena: 100 zł, tel: 604 672 760

Sprzedam zgrabiarkę do siana, siano w 
kostkach, kiszonkę 10 balotów, okolice 
Kartuz, tel: 888 355 181

Sprzedam zasadzoną wierzytelność w 
kwocie 61.700 pln za połowę wartości, tel: 
664 775 835

Sprzedam kanapę na sprężynach, duża, 
nowa, wzór panterka, Rumia, 500 zł, tel: 

507 836 995

Sprzedam maszynę do mielenia mięsa 
Mesco EM10 do malej gastronomi. Nie 
używana, 2 prędkości, waga 13 kg. Cena 
1000 zł Suchy Dwór,  tel. 514 192 196

We wszystko czego potrzebujesz do 
pielęgnacji dłoni i stylizacji paznokci 
zaopatrzysz się u nas. Bogata oferta, dobre 
ceny, tel: 502 711 506 

Komplet sztućców na 6 osób, Polsilwer – 
platerowane, posrebrzane, tel: 300 zł, tel: 
58 621 96 98

Sprzedam płyty winylowe, 12 szt., duże, 
min. Oz Billy Idol Papa Dance Dm i inne 
oraz 6 małych różnych, cena do uzgodnie-
nia, tel: 503 325 202

We wszystko czego potrzebujesz do 
pielęgnacji dłoni i stylizacji paznokci 
zaopatrzysz się u nas. Bogata oferta, dobre 
ceny, tel: 502 711 506 

Rusztowania warszawskie sprzedam, 
wynajmę. Wejherowo - Gościcino, tel: 
668 493 986

Sprzedam duży steper z kolumnami, 130 
zł, tel: 502 351 988

Kupię wideo - możliwość nagrywania tel. 
516 217 957

Sprzedam drzewo opałowe, świerk, buk, 
pocięte tel. 600 676 350

Sprzedam posągi dziewczynka i chłopak, 
wys 70 cm, kolor łososiowy. Cena za 
komplet
 350 zł Żukowo tel. 503 867 144

Młocarnie Warmiankę w bdb. stanie, tel: 
503 923 874 

Sprzedam drzewo opałowe, buk i świerk, 
pocięte tel. 600 676 350

Sprzedam telewizor 23 cali LG FULL HD 
oraz mini wieżę Sharpa cena 900 zł tel. 
695 462 819

Płyty winylowe – stare, Rumia, tel: 58 
671 57 54

Wózek dziecięcy głęboko-spacerowy w 
bardzo dobrym stanie, mało używany, 
granatowy – Emmal – Junga, tel: 506 
774 225

Gazowy podgrzewacz wody JUNKERS 
w bardzo dobrym stanie, Wejherowo Tel: 
696 325 119 lub (58) 672 24 73

We wszystko czego potrzebujesz do 
pielęgnacji dłoni i stylizacji paznokci 
zaopatrzysz się u nas. Bogata oferta, dobre 
ceny, tel: 502 711 506 

Akordeon, fi rmy WeltMeister po kapi-
talnym remoncie, cena do uzgodnienia, 
Rumia, tel: 721 046 152

Rowerek dla dziecka, od 6-9 lat, kolor 
niebieski, stan idealny, koła 16 cali, 
instrukcja, tel: 509 409 365

Zestaw komputerowy z drukarką, tel. 795 
611 619 

Nowa kołdra 2x1,35m i poduszka 
60x40cm, naturalny produkt 100% wełny, 
od spodu pokryte bawełną, cena: 750 zł, 
tel: 58 620 41 95

Maszyna dziewiarska MODA typ MD22 
cena: 250 zł, zwijarkę do wełny DZ73 
cena 150 zł, instrukcja obsługi, tel: 58 
620 41 95 

Przyjmę baner reklamowy w dobrym 
punkcie, tel: 691 190 139 

 
Płyty winylowe – stare, Rumia, tel: 58 
671 57 54

Sprzedam Nokie 5230 nawigacja z papie-
rami, cena 500 oraz Nokie 6210 navigator 
z papierami, stan bdb, tel. 695 462 819

Sprzedam nowy telefon komórkowy LG - 
A310 damski, srebrno - złoty cena 300 zł 
tel 503 867 144

Sprzedam wózek FENIX, spacerowo-głę-
boki dla dziewczynki, pompowane koła, 
przekładana rączka, stan bdb, Kartuzy tel. 
694 236 680

Sprzedam wózek dziecięcy, głęboko-spa-
cerowy, przekładana raczka, pompowane 
koła, nosidełko, pasy bezpieczeństwa 
5-punktowe, kosz na zakupy, stan bdb, 
po 1 dziecku, ciepły na zimę Kartuzy tel. 
503 988 013

Sprzedam pralkę ARDO, stan bdb, Kartu-
zy, tel. 694 236 680

Nokia N73-1, ładowarka, cena 100 zł, tel: 
788 177 247 lub 886 188 953, Żukowo

Sprzedam Nokie 5230 nawigacja z papie-
rami, cena: 680 zł tel. 695 462 819

Piec gazowy JUNKERS z elektronicznym 
zapłonem, w idealnym stanie, tel: 696 325 
119 lub 58 672 24 73

Sprzedam zestaw komputerowy, cena 370 
zł, tel: 697 778 395 

Bursztynowe korale, cena do negocjacji, 
Rumia, tel: 721 046 152 

Akordeon fi rmy WeltMeister po general-
nym remoncie, cena do negocjacji, Rumia, 
tel: 721 046 152 

Odstąpię grobowiec 4-miejscowy w Rumi 
(CM. Komunalny), cena: 12000, tel: 58 
623 59 71

Sprzedam piec gazowy JUNKERS z elek-
tronicznym zapłonem, w bardzo dobrym 
stanie, tel: 696 325 119 lub 58 672 24 73

Bardzo tanio sprzedam narty, buty oraz 
strój narciarski, 
tel: 58 622 01 54

Sprzedam maszynę do szycia wieloczyn-
nościową Łucznik typ 436, napęd nożno-
elekt., obudowa szafkowa, ciemny orzech, 
b.db. Stan, cena: 250 zł, tel: 500 611 470

Sprzedam silnik elektryczny jednofazowy 
z oprzyrządowaniem o mocy 0,55 kW, tel: 
888 533 447

Sprzedam odtwarzacz DVD 3980, nowy 
PHILIPS, cena: 120 zł, tel: 500 611 470

Sprzedam segment meblowy 4 częśco-
iwyw  z lat 90 tych.szafa ubraniowa-
,szklana witryna, szafki,półki szufl ady, 
bez barka, cena: 100 zł, Gdynia tel: 505 
816 262

Ubranko do chrztu dla dziewczynki, cały 
komplet, gratis białe śpioszki i kaftanik, 
bardzo ładne, raz założone, cena: 55 zł, 
Luzino, tel: 512 918 442

Rowerek dla dziecka, od 6-9 lat, kolor 
niebieski, stan idealny, koła 16 cali, 
instrukcja, tel: 509 409 365

Fotelik samochodowy 0-13kg + nosidełko 
cena: 50 zł, k/Luzina, tel: 888 483 522 

Laktator ręczny Tomme Tippee jak nowy 
cena: 35 zł  tel: 888 483 522 

Sprzedam pochłaniacz AMICA, prawie 
nowy, Wejherowo, tel: 698 057 001

Podgrzewacz na wodę junkers, w dobrym 
stanie, tanio sprzedam, tel. 514 033 519

Drzwi harmonijkowe w ilości pięciu 
sztuk, tanio sprzedam, tel. 514 033 519

Ogłoszenie tygodnia 
Sprzedam suknie ślubną rozmiar 38 40, cena: 200 zł, 

tel: 608 896 640

TOWARZYSKIE, USŁUGI, PRACA 

(DAM PRACĘ, SZUKAM PRACY)

79986 9 zł + VAT; 11,07 zł z VAT 72240 2 + VAT; 2,46 zł z VAT

NIERUCHOMOŚCI, MOTORYZACJA, EDUKACJA, 

SPRZĘT ELEKTR., ZWIERZĘTA, RÓŻNE, ŻYCZENIA

Aby nadać ogłoszenie, należy wpisać kod ogłoszenia (ramka poniżej), a następnie podać jego treść, np. EXPMSP: treść (maksymalna 

długość sms-a bez kodu to 120 znaków). Ogłoszenie w zależności od rodzaju należy wysłać na jeden z podanych wyżej numerów.
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KS Radunia Stężyca 
www.raduniastezyca.futbolowo.pl

Dla kibiców to niezwykle 
prestiżowe spotkanie. Pamię-
tamy jesienne spotkanie, któ-
re zgromadziło na Wzgórzu 
Wolności sporo kibiców. Te-
raz powinno być podobnie, 
nawet w sytuacji, gdy oba 
zespoły już praktycznie o nic 
nie walczą w trzecioligowych 
rozgrywkach. Pojedynek ten 
może jedynie zadecydować, 
który zespół będzie wyżej w 
tabeli. 
Cartusia w ostatniej kolej-
ce minimalnie pokonała w 
meczu wyjazdowym innego 
przedstawiciela Małego Trój-
miasta Kaszubskiego Orlęta 
Reda 1:0. Bramkę na wagę 
trzech punktów zdobył w 40 
minucie Łukasz Puczyński. 
Bardzo dobrą akcję przepro-
wadził prawą stronę Rusinek, 
minął dwóch przeciwników i 
precyzyjnie dośrodkował na 
głowę Puczyńskiego, które-
mu nie pozostało nic innego 
jak tylko pokonać Rybanda. 
Gryf Orlex natomiast uległ w 
sobotę na własnym stadionie 
Pogoni Barlinek 1:2.
 – Zagraliśmy słabsze spotka-
nie. Niestety nie tak jak bym 
tego oczekiwał zagrali nasi 
boczni zawodnicy, zarówno 
obrońcy jak i pomocnicy – 

Najbliższy rywal to zespół 
środka tabeli. W dotychcza-
sowych 25 meczach uzbie-
rał 33 punkty. To także dru-
żyna, która lepiej radzi sobie 
na własnym stadionie, niż 
na obiektach przeciwników. 

Pamiętajmy, jednak, że so-
botnie spotkanie zamykania 
tegoroczne zmagania na bo-
iskach V ligi i piłkarze bar-
dziej myślą już o odpoczynku 
niż o walce o kolejne punkty. 
W jesiennym pojedynku tych 

zespołów lepsi okazali się za-
wodnicy ze Stężycy. Pokonali 
oni Wisłę 2:0. W sobotę o go-
dzinie 14.00 dowiemy się, czy 
gospodarzom uda się rewanż.
Radunia w ostatniej kolejce li-
gowej uległa niestety na wła-

To już ostatnia kolejka
PIŁKA NOŻNA | Po raz ostatni na boiska V ligi wybiegną piłkarze Raduni 
Stężyca. Rywalem będzie Wisła Korzeniewo.

snym obiekcie drużynie KS Sta-
rogard Gdański. Porażka, jednak 
nie przynosi ujmy zawodnikom 
Raduni, gdyż pamiętajmy, że 
zawodnicy z Starogardu Gdań-
skiego absolutnie zdominowa-
li rozgrywki i bez problemu 
awansowali do IV ligi. Honoro-
we trafi enie dla drużyny ze Stę-
życy zanotował Michał Mejer. 

Ł. Krzemiński   Fo
t. 
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Na sportowych arenach

„Baśka” w Przodkowie

W Zespole Szkół w Przodkowie 21 maja odbyły się In-
dywidualne Mistrzostwa Polski w Baśce. Do turnieju 
stanęło 68 zawodników. Podczas mistrzostw rozegra-
no dwa turnieje po 60 rozdań. Gra toczyła się na czar-
ne asy.  Wśród „baśkarzy” nie zabrakło również przed-
stawicieli płci pięknej. Tytuł Mistrza Polski w grze na 
czarne asy zdobył Robert Regliński z Żukowa z 312 
punktami. Tytuł wicemistrza wywalczył Władysław 
Wilma ze Stężycy z 243 punktami. Miejsce trzecie za-
jął Bogdan Węsierski ze Stężycy /242/, czwarte - Bro-
nisław Staniek /223/, piąte – Jacek Domarus  z Sierako-
wic/214/ a szóste Zenon Zaremba z Grzybna /193/.W 
kategorii pań tytuł Mistrzyni Polski zdobyła Małgorza-
ta Pellowska z Pomlewa /koło Przywidza/. 

Płotka i Westfal w Pucku

Dawid Płotka i Sebastian Westfal czwarci na Regatach 
O Puchar Polskiego Związku Żeglarskiego w Pucku. 
Podczas Mistrzostw Europy w Kierzu zawodnicy zajeli 
III miejsce. Jest to pierwszy ich sezon w klasie CADE-
TA. Dotychczas strenik Dawid Płotka był zawodnikiem 
w klasie OPTYMIST. 
Rozegrano 8 z 8 zaplanowanych wyścigów w sile wia-
tru od 3 do 5 stopni w skali Buforta. Nasza załoga star-
towała w Pucku po raz pierwszy a Zatoka Pucka to bar-
dzo trudny akwen wymagający od zawodników bardzo 
dobrej techniki żeglowania, którą właśnie na tym akwe-
nie należy doskonalić. 

Amatorski turniej na Orliku

Podobnie jak w ubiegłym roku na obiekt kartuskiego 
„Orlika” przy Gimnazjum nr 1 gdzie w dniach 18-19 
czerwca odbędzie się IV Turniej Piłki Nożnej o Pu-
char Burmistrza Kartuz. Do rywalizacji stanie 16 ama-
torskich drużyn z Kartuz i okolic a także Kościerzyny 
Rumi, Sierakowic i Sulęczyna. Turniej jest skierowany 
do amatorskich drużyn środowiskowych, w składach, 
których może występować maksymalnie dwóch za-
wodników grających w klubach piłkarskich powyżej A 
– klasy. Mając w pamięci poprzednie edycje turnieju 
spodziewamy się wielu emocji, którym towarzyszy do-
ping kibiców – rodzin grających zawodników. 

Derby z Gryfem Wejherowo
PIŁKA NOŻNA | Rozgrywki III ligi Bałtyckiej dobiegają końca. Zanim jednak piłka-
rze udadzą się na urlopy rozegrają jeszcze dwie kolejki. W sobotę Cartusia zagra-
derbowy mecz z Gryfem Wejherowo.

powiedział po mecz Grzegorz 
Niciński, nowy szkoleniowiec 
Gryfa.
Żółto-czarni w tym sezonie 
grają w kratkę. Potrafi ą dwa, 
trzy spotkania wygrać, by ko-
lejne przegrać. Jesienny mecz 
na stadionie w Wejherowie, do-
dajmy bardzo dobry i rozegra-
ny w szybkim tempie zakoń-
czył się remisem 1:1. Bramkę 
dla Cartusi zdobył Piotr Zagór-
ski, pewnie egzekwując rzut 

karny. Wcześniej dla Gryfa tra-
fi ł Jarosław Felisiak.
Oby w sobotnim (11 czerwca) 

meczu emocji również nie za-
brakło. Początek meczu w Kar-
tuzach o godzinie 17.30.  

Nierówno grający Gryf Wejherowo to kolejny przeciwnik Cartusi Kartuzy
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Żółto-czarni w tym sezonie 
grają w kratkę. Potrafi ą dwa, 
trzy spotkania wygrać, by ko-
lejne przegrać

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

SPORTOWY
REGION

Cartusia na podium

Międzynarodową obsadę miał VIII Memoriał im. Braci 
Pryczkowskich. Na trzecim miejscu uplasowali się go-
spodarze Cartusia Kartuzy. Trzech zawodników GKS 
znalazło się indywidualnie na podium.

II Żukowska Mila za nami 

Magdalena Dias, Leszek Zblewski i radny Walde-
mar Dampc, to najszybsi uczestnicy II Mili świę-
tego Norberta. Wśród młodzieży pierwsi na me-
cie byli Bartłomiej Richert i Natalia Murawska.
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W cyklu Regionalnych Tur-
niejów Dzieci i Młodzieży w 
rugby organizowane są trzy 
turnieje. Dwa jesienne i je-
den wiosenny. Ich celem jest 
wyłonienie po trzy najlepsze 
drużyny z regionu do kolej-
nych etapów rozgrywek. Nasz 
rejon obejmuje województwo 

pomorskie i warmińsko-ma-
zurskie. 
Po rundzie jesiennej zawod-
nicy UKS Czeczewo prowa-
dzeni przez Pawła Bila w ka-
tegorii mini-żak zajmowali III 
miejsce (20 pkt.), żacy rów-
nież zajmowali III miejsce (18 
pkt.). Punkty przyznawane są 
za zdobyte miejsce.
8 maja w Sopocie odbył się 
kolejne rozgrywki w ramach 
III Regionalnego Turnieju 

Dzieci i Młodzieży w Rugby. 
Spotkanie to wyłoniło uczest-
ników fi nału krajowego. Mini 
żacy w składzie: Piotr Kra-
sowski, Szymon Toporek, 
Dominik Konkol, Dominika 
Słupek, Tobias Christiansen i 
Nikodem Szczęsny w grupie 
A przegrali z Arką 1:4 i poko-
nali Olsztyn 6:0.
W meczu o III miejsce Czecze-
wo przegrało z Lechią 0:1. W 
fi nale Arka pokonała SP5 Po-

znań 1:0.        Żacy w składzie: 
Dominik Trzebiatowski, Seba-
stian Giebień, Sebastian Kreft, 
Szymon Dampc, Damian Kun, 
Robert Szwaba, Marek Bejer, 
Michał Słupek w grupie B zre-
misowali zarówno z Arką 3:3 
jak i Ogniwem 2:2. 
W meczu o III miejsce Cze-
czewo przegrało z Lechią 0:7. 
W fi nale Arka wygrała 7:0 z 
SP 10 Gdynia. Trenerem obu 
zespołów jest Paweł Bil.

Rugbyści UKS Czeczewo w fi nale
RUGBY | Zespoły żaków i mini żaków z Czeczewa awansowały do Turnieju 
fi nałowego, który odbędzie się 11 czerwca w Poznaniu.

Młodzi rugbyści z Czeczewa

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

PIŁKA NOŻNA | Podopiecz-
ni Macieja Cieślika wyjeż-
dżają do Tczewa, by zmierzyć 
się z zespołem, który jest 
liderem IV ligi i już awanso-
wał o jedną klasę rozrywko-
wą wyżej.
To na pewno będzie poważny 
sprawdzian dla zespołu Mur-
kama Przodkowo. Grający 
już na luzie i pewny awansu 
Gryf 2009 Tczew będzie 
chciał udowodnić, że nie 
przypadkowo już w sierpniu 
zagra w III lidze. Początek 
meczu w Tczewie w sobotę o 
godzinie 17.30.
Zawodnicy Macieja Cieśli-
ka wygrali pięć kolejnych 
spotkań i w tabeli są już na 
piątym miejscu. Lokatę mogą 
poprawić już tylko minimal-
nie, ponieważ oprócz meczu 
z Gryfem Murkam zagra 
jeszcze z Żuławami Nowy 
Dwór Gdański. W ostatnim 
spotkaniu przodkowanie po-
konali na wyjeździe 5:2 Viet-
cisie Skaryszewy, choć po pół 
godziny przegrywali już 0:2. 
W pościg zawodnicy Cieślika 
ruszyli jeszcze przed prze-
rwą, gdy trafi ł Barzowski. Po 
zmianie stron strzelali jeszcze 
ponownie Barzowski, Fran-
kowski, Klemczyk i Przyby-
szewski.                          (luK)

PIŁKA NOŻNA | W sobo-
tę po raz ostatni w sezonie 
2010/2011 na boiska wybie-
gną piłkarze V ligi. GKS Sie-
rakowice zagra z Wikędem. 
Na boisku w Kębłowie spotka-
ją się dwa zespoły z czołówki, 
sąsiedzi w ligowej hierarchii, 
ale i dwa zespoły, które już o 
nic nie rywalizują. Będzie to, 
więc mecz o przysłowiową 
pietruszkę i godne pożegnanie 
się w kibicami. GKS w przed 
ostatniej kolejce zremisowali 
0:0 z KS Chwaszczyno. Choć 
kibice nie zobaczyli bramek 
to emocji nie brakowo. Oba 
zespoły stwarzały wiele sy-
tuacji podbramkowych, za-
brakło jedynie skuteczności. 
Na posterunkach byli również 
bramkarze. Oby sytuacja nie 
powtórzyła się w sobotę. Ki-
bice liczą, bowiem na dobrą 
grę Sierki i kilka bramek za-
aplikowanym gościom. Po-
czątek emocji 11 czerwca w 
sobotę o godzinie 14.00.

      (luK) 

Pokonać 
lidera!

Ostatnia 
kolejka
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Czerech szczypiornistów na 
najwyższym szczeblu roz-

grywkowym doczekano się w 
Kartuzach. O swoich doświad-
czeniach opowiadali na spe-
cjalnie przygotowanej konfe-
rencji prasowej.
Pierwszym, któremu udało się 

zaistnieć na arenie krajowej był 
Michał Świrkula, który w 2002 
roku zdobył wraz kolegami 
Mistrzostwie Europy juniorów. 
Później szukał sobie miejsca w 
Ekstraklasie, aż zakotwiczył w 

Zagłębiu Lubin. O swoich pe-
rypetiach ligowych opowiadał 
również Kamil Krieger.
 – Krótko byłem zawodnikiem 
SMS Gdańsk. Później poprzez 
MMTS Kwidzyń trafi łem do 

Uświetnili jubileusz
PIŁKA RĘCZNA | Przypadające w tym roku 20-lecie sekcji piłki ręcznej w 
GKS Cartusi Kartuzy swoją obecnością uświetnili wychowankowie, dziś za-
wodnicy pierwszoligowych zespołów.

Vive Targi Kielce i ponow-
nie do Kwidzynia – opowiadał 
Krieger. Zawodnik dodał, że na 
swoim koncie ma dwa złote me-
dale Mistrzostw Polski i Pucha-
ru Polski.
Najbardziej jednak zadowolo-
nym mógł być Piotr Chrapkow-
ski, tegoroczny Mistrz Polski z 
Wisłą Płock. Najmłodszym w 
całej stawce szczypiornistów z 
Kartuz, którzy gościli w czasie 
festynu był Maciej Pieńczew-
ski, obecnie bramkarz AZS Po-
litechnika Warszawska.
Impreza miała również na celu 
rozpropagowanie piłki ręcz-
nej wśród dzieci i młodzieży. 

Oprócz pokazowego treningu 
grupy młodzieżowej przybyli 
o hali Zespołu Szkół Ogólno-
kształcących nr 2 w Kartuzach 
mogli wziąć udział w kilku kon-
kurencjach sprawnościowych, 
min. w specjalnie przygotowa-
nym torze przeszkód. 
Na zakończenie odbył się mecz 
pokazowy pomiędzy wycho-
wankami Jarosława Frankow-
skiego i Piotra Lniskiego, trene-
rów spod ręki, których wyszła 
nie tylko wymieniona wcześniej 
czwórka, ale także grono innych 
zdolnych zawodników, którzy 
swojej przyszłości ze sportem 
nie związali.

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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